

## 假日泡在醫院是他的另類打工

人物

【記者林裕琳專訪】你的假日都怎麼過？和朋友逛街、上觀光區人擠人？另類的大傳三蕭伊倫一年多來每個星期六、日開車帶著他的兩隻「狗醫師」到醫院服務阿公阿媽、精神病患和自閉兒。

或許你會問淡江什麼時候出了個獸醫系？「狗醫師」乍聽之下讓人誤以為是獸醫，其實是讓狗狗當醫生從事「動物輔助活動」及「動物輔助治療計劃」，在歐美國家行之有年，台灣則是近幾年才有訓練狗醫師的組織，目前國內僅有三十多隻狗醫師，蕭伊倫就擁有其中兩隻。開車載著他的兩隻狗醫師YIYO與EMA，蕭伊倫每週六到內湖附近的台北護理學院附設醫院拜訪他的「朋友」們。

在醫院現場，一個坐輪椅的婆婆不敢接觸狗醫師YIYO。「我是敢摸牠啦，可是我怕我餵牠時牠會咬我。」操著閩南語的婆婆對著蕭伊倫說。「阿媽，你無免驚啦，狗很乖不會咬你，你看喔！」馬上，蕭伊倫餵了YIYO餅乾，YIYO高興的咬啊咬正要吞下，蕭伊倫下命令說「NO」的同時，YIYO立刻停止咀嚼並讓主人張開牠嘴取出餅乾。阿媽這才卸下防備慢慢伸手摸摸狗、並嘗試著餵牠。

除了狗醫師EMA外，蕭伊倫在學府路的家中最近又添了新成員——一隻名為「多多」的比熊犬，這可是蕭伊倫的另類打工方式，在一次牽EMA散步的機緣下，輾轉認識了多多的主人，以一個月一萬八千元代價請他幫忙訓練多多。蕭伊倫說：「第一個禮拜主人見了多多的表現，很驚訝於牠的乖巧與服從。主人直說：『這錢花得值得，牠也變得健康多了。』」他的訓狗能力從書上、網路上自修，也是拜師學藝學來的。多多後面還排了好幾個狗客戶等著蕭伊倫訓練，這樣的另類打工可真讓人目瞪口呆。

是怎麼樣的毅力讓他能夠一年多不間斷地去醫院服務病患，難道他不喜歡呼朋引伴去遊玩？他表示，即使是累了、倦了，一想到那些阿媽阿公、自閉兒每個禮拜無不引

頭盼望YIYO和EMA的來訪，也就不忍中途懈怠，到後來去醫院服務病患已經是自己生活重心了。熱愛攝影的蕭伊倫，在狗醫師協會裡除了協助訓練狗醫師，也兼大部份活動的攝影師，賺到了不少練拍的機會。

問他什麼機緣下帶狗去醫院服務，蕭伊倫的回答很e世代：「在網路上看到『全國狗醫師協會』網站，馬上e-mail和他們聯絡。」去服務的過程也很有趣，他說：「一開始我媽媽不太喜歡我去醫院，服務到後來我媽媽也跟我一起當義工，甚至比我更癮上癮」。

個性健談開朗的蕭伊倫，似乎是到哪兒都可以結交到朋友的人，他翻閱一本新買來的寵物雜誌：「這個人是我師父的老師，要邀請他作訪談可不容易。」、「這個女生我也認識，之前在同一個協會。」與他認識會發現他是個成熟獨立的大男孩，他有著比一般同學要再稍微曲折的路程，要考進淡江對他而言有如「國父十一次革命」，五專讀機械的他在補習班認識了一群志同道合的同學，同是準備傳播科系的插大考生，眼看著同學們一個個上榜，落榜的他也只能投筆從戎當大頭兵去了，退役後蕭伊倫連考數次還是屢戰屢敗，但也累積了不少新聞採訪的工作經驗、不甚平坦的路亦造就了他想法更為成熟。這樣輾轉走來，他的年紀比同年級同學都大，常在課堂上與老師互動欽對談，也常熱心的給學弟妹生活上的、學業上的意見。

說他的生命都是與狗、義工連結在一起一點也不為過，相當有自信、對未來有很多理念抱負的蕭伊倫侃侃而談畢業後的計劃，到師大大傳所攻讀「社會行銷」，他表示：「義工在台灣不盛行，學社會行銷就是希望能推動、或說推銷義工概念。」此外，由於目前台灣還沒有狗訓練師的執照制度，他也計劃未來能有機會到美國考訓練狗兒的專業證照。

別人是聊媽媽經、育兒經，蕭伊倫聊的是「狗經」，他熱心地教記者怎麼讓關在籠裡的狗兒在主人外出時還不亂吠的秘笈：首先用布蓋住籠子，讓狗兒看不見外面，放點音樂或廣播讓牠以為你在身邊，再不時回去並刻意讓牠聽見開、關門聲音，狗兒會

覺得主人一直都在，才不會恐懼，讀者不妨試試。同時，他呼籲同學盡量到收容所認養狗兒代替用買的，「我可以免費帶同學去挑狗，我一眼就可以辨識出狗兒是否健康、個性是否符合主人需求。更可以教同學正確的養狗方式。」

蕭伊倫對自己的人生理念是：不是賺大錢就是要對社會有貢獻。他覺得賺大錢並不容易，所以執意走服務人群這條路。他告訴記者：「我已經很久沒有女朋友了，『想徵友』，你可以這樣寫。」

2010/09/27

